

“点点星光”点亮“满天繁星” 湖州呈现禁毒“群英现象”

H通讯员 湖公宣

翻开湖州禁毒历史,臧建军、雷震宇、罗杰、蒋俊杰、张安帮、罗祎、厉世华、俞燕超、李琼、俞涛……这些禁毒英雄在绿水青山间尤为闪耀,他们如灯塔矗立、照亮前路。

近年来,湖州禁毒在一代又一代的禁毒英雄的付出和引领下勇毅前行,同时坚持把典型引领作为激励队伍奋进的有效途径,扩大先进典型的辐射效应,以“点点星光”点亮“满天繁星”,为湖州禁毒工作发展提供强大的精神动力。



禁毒志愿者开展禁毒宣传

“禁毒英雄”频出

他们中大部分是不能露脸的英雄,不能站在聚光灯下。他们中一批又一批负伤,一批又一批前赴后继地顶上。

在湖州,禁毒英雄们用自己的鲜血、汗水和智慧,展示了湖州禁毒的风采和担当。在打击犯罪方面,缉毒抓捕是所有抓捕工作中对抗性和危险性最强的一种,每次出任务都是一场生死较量:

臧建军,在一起缉毒案件的抓捕过程中,被毒贩用一把40厘米的自制尖刀刺破肺部,造成十级伤残。伤愈归队后,他毅然放弃文职工作的机会,选择回到他热爱的基层一线,守护万家灯火。

雷震宇,在抓捕毒贩“黑炭”的行动中,面对疯狂抢夺民警手中的微型冲锋枪,雷震宇毫不犹豫,挺身而出,用手掌挡住冲锋枪。后经诊断,雷震宇的左手手掌被两发子弹贯穿,造成粉碎性骨折,直到现在他的左手都不能做握拳动作。

罗杰,在执行一项抓捕任务时,和持刀嫌疑人在搏斗过程中被捅穿腹部,后经抢救得知,刀伤深度将近8厘米,匕首插在心脏和肝脏部位之间,只差5毫米就把肝脏捅破了。伤愈后,他继续活跃在基层一线。

他们死守一个信念,坚持多抓住一名嫌疑人,可能就会挽救一个人,一个家庭:

蒋俊杰,面对毒贩“我有艾滋病,你再不松手,我就咬你”的言语威胁时,没有丝毫后退,“就算再来一次,我还是会冲上去,不管他有没有艾滋病,因为我是警察!”

张安帮,在赴云南参加“净边2022”专项行动中抓获归案当年我省首例“钉子”逃犯。

俞燕超,发现了一个盘踞在湖州的贩毒网络,在成功梳理出整个贩毒团伙的网络组织架构后,带领专案组分别在湖州本地及四川成都、贵州铜仁、广东汕头等地收

网,抓获犯罪嫌疑人员469名,缴获毒品冰毒2500余克,圆满侦破了湖州公安缉毒史上一起涉毒犯罪嫌疑人员和吸毒人员最多的特大跨省贩毒案。

俞涛,在市区某宾馆停车场内布控抓捕涉嫌贩毒的犯罪嫌疑人时,遭遇犯罪嫌疑人驾车撞击警方拦截车辆,并造成随行民警受伤,果断凭借精湛的警务技能,开响了湖城禁毒的“第一枪”,逼停了车辆,并将毒贩成功制服,查获冰毒若干。

坚守平凡也是一种不平凡。除了轰轰烈烈的打击英雄,在禁毒各领域湖州还涌现了很多默默无闻的禁毒英雄。

在人员管控方面,李琼从事禁毒工作十七年,为提升全市吸毒人员管控能力、减少吸毒存量、减少管控风险,确保吸毒人员肇事肇祸“零发生”作出了自己应有的贡献。

在预防宣传教育方面,罗祎创新探索出“禁毒+文化”全域禁毒宣传工作,将禁毒宣传教育与德清草根文化相结合,在社会各界群众中挖掘出一批具有一定影响力和知名度的禁毒志愿者,组建了125人的“草根代言人”队伍,激发了各行各业参与禁毒的热情。

在智慧禁毒方面,厉世华发挥“点子王”的作用,创新运用新媒体,在全省率先推广“安吉县麻精药品数字化监管”应用,并获全省数字禁毒建设试点,被省禁毒委员会发文全省推广,获评2022年度全省数字法制建设第一批好应用。

你之所以看不见黑暗了,是因为无数勇敢的人,把黑暗挡在了你看不见的地方。据统计,湖州历史上共有5名禁毒民警因公负伤,20余个禁毒民警荣获三等功及以上荣誉。

“草根明星”遍布

禁毒,不仅仅是一项法律义务,更是一种社会责任和道德担当。

一花引来百花开,百花争艳春满园,在“禁毒英雄”的影响下,湖州还闪耀着一群禁毒“草根明星”,社区工作者、退休教师、记者、学校校长、门诊护士甚至是普通居民……他们以一个个平凡人的身份开始进入人们的视线,他们没有显赫的身份,没有华丽的言辞,但他们有着坚定的信念和无私的奉献。在禁毒工作中,他们可能扮演着不同的角色。

有的创新形式,推动禁毒工作基层创新。曹蓉是朝阳街道都市家园社区书记、主任,在她的积极发动组织下,都市家园社区建成了全市首家社区禁毒公园,确保广大群众对禁毒宣传内容抬头可见、触手可及。她还积极创新社区防毒拒毒新模式,推出了以开设禁毒课堂、播放禁毒主题电影、组织禁毒志愿服务、开展禁毒教育互动体验、举办禁毒主题文艺晚会等为主要内容的“五个一”社区禁毒预防宣传教育机制。

有的四处奔走,不辞辛劳地奔走在禁毒帮教的第一线。庄月林是安吉县孝丰成校的一名退休教师,他始终秉持着“致富路上,决不落下一个迷途的孩子”的信念,一直活跃在禁毒帮教的第一线。六

年来,开展禁毒宣传、走访、帮扶活动1000余次,探索出行之有效的“三心”帮教法。他通过完善档案、走访排摸、借力帮扶、发展志愿者等多项措施,对辖区吸毒人员按照ABCD分类管理取得明显成效,成功实现了辖区吸毒人员“零复吸”、吸毒人数“零增长”。

有的则扎根基层,奔走在禁种铲毒一线。“快乐大姐”禁毒志愿服务队成立于2015年,现有成员100余人。一直致力于开展禁毒预防宣传、禁种铲毒等公益事业,每年开展禁毒宣传活动150余场次,足迹遍布吴兴区、南太湖新区等多个街道。实现了辖区零种毒,她们的禁毒宣传活动也获得了群众们的高度认可。在禁毒宣传路上,她们不断传递平安传递快乐。

还有的则用自己的专业知识和技能,为禁毒工作提供有力的支持。陈国强,为长兴县夹浦镇禁毒社工。他常态化开展“无毒村”创建工作,探索推进禁毒乡村治理工作逐步实现村自治。通过综合治理,夹浦镇现有吸毒人员明显减少,辖区群众自觉抵制毒品、及时制止吸毒行为的能力得到提升。

从个人到群体,这些草根英雄的故事,让我们看到了普通人的伟大和力量。他们用自己的行动诠释了什么是责任、担当和奉献,他们用自己的汗水和努力,守护着禁毒事业的安宁和稳定。在湖州他们的精神和行动也激励着更多的人参与到禁毒事业中来,据统计,全市在册平安志愿者37.6万余人,其中禁毒志愿者突破8000人,达到常住人口总数的2.5%以上。湖州因禁毒志愿服务工作出众被国家禁毒办评为“全国深化全民禁毒宣传教育示范单位”。



“快乐大姐”禁毒志愿服务队